

英雄榜

提起工作,我们永远没有放假开心。其实,职场就是你小日子的一部分。怎样能把职场生活过得更快活呢?每周一关注我们的职场版吧!你的办公室有什么趣事,你的同事最近在谈论什么热门话题?都请关注我们的新浪微博@818小生活,将你的职场生活与我们分享。



特约主持 李治

微博昵称@栗子面,清华本科,美国海归,多年海外500强工作经历,现为互动营销顾问,畅销书作家,出版《别告诉我你懂PPT》《不懂项目管理,还敢拼职场》《让营销更性感》。

AA制是个舶来品,传说是来自于荷兰,所以英文中叫做going Dutch。这东西来中国可不是一天两天了,但却始终争议不断,就是因为它触动了中国人的“面子”这根敏感神经。

在中国,主动提出AA多少有点大理性,不近人情,再严重点儿就会被扣上小气抠门的帽子。而如果不AA,那可得注意点礼尚往来。掏钱的指望坐在座的能念点好,更指望下回给吃回来,没掏钱的虽然看上去这次占了个便宜,但出来混,那可是早晚要还的。也就是因为这个纠结,让AA制在中国这么多年都还是个拧

巴的话题。朋友间尚且如此,那么在公司里同事一起吃饭是不是应该AA呢?这可得分情况讨论。

如果是公款,显然不用,但这里也有文化的不同。在西方都是领导埋单,甚至这写进了很多公司的规章制度,理由是领导报销的额度大。但在国内,却反过来,都是下属埋单,理由也很具有中国特色,第一、让领导吃好喝好有面子,第二、反正下属的开销是老板批,还省得老板向上不好交代。

而如果是同事聚会,那可最好事先说清楚。如果是日常的午餐或小聚,强烈建议AA,因为虽然钱不多,

但天长日久,别因为这点小钱被别人怨恨,再在背后被贴上“铁公鸡”的标签,伤了和气。如果是因为某事的庆祝,若是主动招呼搓饭,自然还是不AA为好,但可以号召大家带几个菜,或带些酒水和甜点。而如果不是主动请客,而是大家要为招呼吃饭的人道喜,那么就最好事先和来庆贺的人商量好,以免误会。

总之,AA制是把双刃剑,一面连着面子,一面连着银子。虽然这两者没有到鱼和熊掌不能兼得的份上,但其中的奥秘还真难说清楚。如果您把握不好,就教您一个绝招,叫“不吭声,随大流”。

和同事出去吃饭,今天你AA了吗

同事间的交集除了在办公室以外,最多的地方可能就是餐厅、饭店。这本来是件好事,大家有说有笑,快快乐乐地吃顿饭,胃满足了,情绪也欢乐,就会产生正能量,进而转化成更有效的生产力,创造出更多的财富。但是心满意足地吃完了,接下来的事儿可就大不相同,有人心满意足地剔着牙,假装没事;有人大大咧咧起身说,这顿我来买单;还有人拿着计算器,说我们AA……

现代快报记者 唐蕾

AA制大讨论

和女同事出去吃饭,能花几个钱?还AA制,太寒碜了。

AA制点餐,没有宾主之分,大家不会拘束,想吃啥点啥。



亲,酒足饭饱,饭钱我们AA吧 制图 俞晓翔

有人嫌AA制寒碜 打掉了牙往肚里吞

“和女同事出去吃顿饭,也没花几个钱,还AA?面子上实在过不去,显得自己太小气了。”很多男同事都表示AA这事儿,自己还真做不来。

也有人表示,AA制能接受。但是中餐不就是图个合家欢吗?边吃边拿个计算器,气氛全吃没了。吃自助餐什么的,我不介意AA,中餐就免了吧。

于是有人提议了,如果怕一个人买单吃亏了,大家可以来个变相AA制嘛,今天你请客,明天我回请,这不是挺好嘛。

但是,你有没有想过被请客的同事,心里是啥滋味?网友“最有前途的安赛蜜”就在微博上@了好几位同事,表示“以后大家一起出去玩,AA好不好?每次都是男同事掏腰包,我跟着你们白吃白喝的,感觉特别惭愧。你们是瞧不

起女性吗?你们总这样我以后都不好意思一起玩了,你们总是标榜自己这么绅士干吗?”且不说女同事也顶半边天,也有自由消费的权利,既然是同事,你对人又没企图,干吗非得帮别人买单?

网友“像春花一样等秋月”就说出一个很本质的问题:“跟中国的男人吃饭在买单这层真的很麻烦,顾及人家面子嘛,就要让人家来,万一人家只是装装的我们还看不出来。顾及人家钱包和自己的口碑吧,又怕伤害人家的面子。”你到底是面子还是要钱包?男同胞们都别纠结了,来个痛快的,我们AA吧。

其实,强说自己不要AA制的人,内心对此还是很欢迎的。有网友在微博中深情地写道:“晚上和同事去吃了烧鸡公,本来我请的,最后AA,感人的细节啊!”

AA制点餐 让商务简餐和杂粮煎饼一样美味

大部分人都表示,AA制是职场共同花销最好的解决方案。

AA制点餐,没有宾主之分,大家不会拘束,想吃啥点啥,没有为主人省钱的顾虑,点得尽兴,吃得满足,完全没有负担,而且分摊下来钱也相对较少。如果是同事买单,大家既有顾虑,不好意思点餐;也会自觉承担起我不请客别人会不会觉得我小气的思想包袱。

很多网友也指出,和关系一般的同事一起出去吃饭,还是AA制的好。因为关系不是很铁,最好不要在钱上纠缠。如果一时钱不够,没有付自己那一份,一定要记录下来,事后还给同事,免得落下爱占小便宜的坏名声。

有人说了,AA制分得太清,感觉太生分了。不如今天你请我,

明天我请你,看上去挺和谐的。但问题是今天我请你吃了40元一份的商务简餐,凭什么明儿你就请我吃7块钱的杂粮煎饼,还搞得跟不差钱儿似的,我们俩扯清啦,互不相欠啦。怎么会不欠呢?数量上一样了,质量能齐平吗?

为了避免这一类的纠葛,网友建议,最好的方法仍然是AA制。各人付各人的账,不管是杂粮煎饼还是商务简餐,都吃得开开心心。

还有些新员工觉得初来乍到,请同事们吃一顿,联络一下感情,这本来也没什么。但如果同事们都一直奉行着AA制,那么也非必要硬是打破这种平衡,反倒给人一种反客为主、不舒服的感觉。

AA还分大小写 让人情何以堪的AA制

不过也有几种场合,网友认为是不适合AA制的:“和同事出去,如果气氛不适合AA,一般都是职位资历较高的人买单。礼貌和尊重不必靠买单来表现。如果刚进公司的后辈还拿着实习工资呢,就来跟我抢着买单,我反而会觉得他喜欢硬充门面,不踏实;相反如果前辈或上司等着我买单,我也会觉得他们小气,难成大事。”

还有一些同事,说好请大家吃饭,结果买单后又要求AA,这让绝大多数人都接受不了。所以,建议吃饭前就说好是请客还是AA,以免买单时出现小尴尬。

还有些有特殊技能的同事,大家都乐意带上他,大家AA,不让他花钱。比如这位网友“随意素食_南瓜子”:“想当年我全的沙拉最后分出了4盘,凭着这个技术每次同事去吃必胜客都带上我,大家AA,我不用掏钱!”

而最令网友大呼“极品”的一

类AA是分大小写的AA。网友“J-ARA”写道:“今天和同事去吃饭,说好AA的。买单的时候她拿给我20元,叫我去买单。我看了一下没动,她很有理地对我说:你不知道A也有大小写的吗?别愣着!去!最有才的AA,还分大小写的。”网友大呼,这些AA还分大小写的同事,真心伤不起。

仔细观察一下,你身边有没有这样的同事:一听同事说去吃顿饭就磨刀霍霍;一说AA就立刻表示各种忙,没时间;吃完从不主动付款,各种没零钱,找不开;或者纠结你刚才多点了杯咖啡,多吃了两块排骨,你得多付点。事后,你不好意思提钱,他也当没发生过。

羞涩的你不用担心,现在很多银行都推出了网银AA。你只要发起AA,系统就会以短信形式通知他们,让银行替你去催债吧。

网友说



@我的同事是个极品:我的经理非常非常的抠,到什么地步呢?有次说要联络部门感情,大家一起吃饭,选了一个团购打折的店,一顿饭7个人花了90。竟然最后是AA!

@女朱妹:跟同事AA制买彩票,我说:“中了百万或千万怎么办?平分?”他回:“我直接把你娶了!”顿时石化!

@暖---阳:那天同事一起AA制出去唱歌,某两位同事说没钱让我给先垫上,谁知道事过一周人家不提此事,结果我一气之下要债,A给了,可B那个脸皮厚啊,我都直接说了要钱人家愣是不吭声,哎,什么人啊,平时一起午餐,之后就假装很忙,之后我的钱就这样被坑了。

@向日葵盛开的旧夏天:某个极品同事,每次AA都不参加的,别人请客从不落下,且天天嚷着让我们请客。最近接了个大单,我们打趣让她请客,回我一句:我没钱的时候没见你给我钱啊。

@宅宅鼠:今天看到不少人在讨论AA的事,我觉得吧,我想请的人,我买单,木有一点问题,还给你伺候得好好的;对一些好占便宜的,我就是不愿意掏钱,一分都不愿意多出,爱咋咋地,这样的人不做朋友也罢。平常同事出门K歌唱的,如果有喜事,当然是那人做东,要不都自觉AA,挺好的,玩得开心吃得也开心,多好。

@小艾_510:来这家公司后第一次和同事吃饭,奉贤路烧烤大排档,晚到了会,大家已半饱。结账六人吃了六百多块,所有人都说没带现金,我只好掏钱买单且没开发票。付款之前一同事突然说:服务员,再买一斤龙虾打包,带给我老公。账算在了一起,大家都愣了。有同事难为情说我们AA吧,那人最终也没付打包一斤的钱。极品啊!